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Discorso del Santo Padre

Dopo l’incontro privato nella Delegazione Apostolica di Jerusalem, il Santo Padre Francesco e il Patriarca
Bartolomeo si sono recanti al Santo Sepolcro per la Celebrazione Ecumenica, momento culminante del
Pellegrinaggio Apostolico nel 50° anniversario dello storico incontro tra Papa Paolo VI e il Patriarca Atenagora.
Il Papa è entrato nella piazza dalla Porta del Muristan, il Patriarca Ecumenico invece dalla Porta di S. Elena, e
l’incontro è avvenuto in mezzo alla piazza. Al momento dell’abbraccio fraterno sono state sciolte le campane.
Alla Celebrazione Ecumenica, che è iniziata alle ore 20 locali, hanno partecipato gli Ordinari Cattolici di Terra
Santa, l’Arcivescovo copto, l’Arcivescovo siriaco, l’Arcivescovo etiopico, il Vescovo anglicano, il Vescovo
luterano e altri Vescovi.
Il Papa e il Patriarca Ecumenico sono stati accolti dai tre Superiori delle Comunità dello "Statu quo" (Greco-
Ortodossa, Francescana ed Armena Apostolica).
Il Patriarca Greco-Ortodosso di Gerusalemme, Sua Beatitudione Theophilos III, il Custode di Terra Santa, P.
Pierbattista Pizzaballa, OFM, ed il Patriarca Armeno Apostolico, Sua Beatitudine Nourhan hanno venerato la
"Pietra dell’Unzione", quindi sono stati il Papa e il Patriarca Ecumenico a venerarla contemporaneamente, da



soli, mentre tutti gli altri partecipanti alla celebrazione procedevano verso il "Coro dei Francescani", di fronte
all’Edicola del Santo Sepolcro dove sono stati poi accompagnati il Santo Padre e il Patriarca.
La celebrazione è stata introdotta dalle parole di accoglienza che S.B. Theophilos III, Patriarca Greco-Ortodosso
di Gerusalemme, ha rivolto a nome delle tre comunità dello "Statu quo".
Dopo il canto dell’Alleluia e la proclamazione del Vangelo della Risurrezione, il Patriarca Ecumenico e il Santo
Padre hanno pronunciato i discorsi che riportiamo di seguito:

Discorso del Patriarca Ecumenico

Testo in lingua inglese

Traduzione in lingua italianaTraduzione in lingua spagnola

Testo in lingua inglese

"Do not be afraid; for I know that you seek Jesus who was crucified. He is not here; for he has risen, as He said.
Come, see the place where the Lord lay." (Matt. 28.5-6)

Your Holiness and dearly beloved brother in Christ,
Your Beatitude Patriarch of the Holy City of Jerusalem, much loved brother and concelebrant in the Lord,
Your Eminences, Your Excellencies, and very reverend representatives of the Christian churches and
confessions,
Esteemed brothers and sisters,

It is with awe, emotion and respect that we stand before "the place where the Lord lay," the life-giving tomb from
which life emerged. And we offer glory to the all-merciful God, who rendered us, as His unworthy servants,
worthy of this supreme blessing to become pilgrims in the place where the mystery of the world’s salvation
transpired. "How awesome is this place! This is none other than the house of God, and this is the gate of
heaven." (Gen. 28.17)

We have come as the myrrh-bearing women, on the first day of the week, "to see the sepulcher" (Matt. 28.1),
and we too, like they, hear the angelic exhortation: "Do not be afraid." Remove from your hearts every fear; do
not hesitate; do not despair. This Tomb radiates messages of courage, hope and life.

The first and greatest message from this empty Sepulcher is that death, "this last enemy" of ours (see 1 Cor.
15.26), the source of all fears and passions, has been conquered; it no longer holds the final word in our life. It
has been overcome by love, by Him, who voluntarily accepted to endure death for the sake of others. Every
death for the sake of love, for the sake of another, is transformed into life, true life. "Christ is risen from the dead,
by death trampling down death, and to those in the tombs He has granted life."

Do not, then, be afraid of death; but do not also be afraid of evil, despite any form that this might assume in our
life. The Cross of Christ amassed all the arrows of evil: hatred, violence, injustice, pain, humiliation – everything
that is suffered by the poor, the vulnerable, the oppressed, the exploited, the marginalized and the disgraced in
our world. However, rest assured – all of you who are crucified in this life – that, just as in the case of Christ, the
Cross is followed by the Resurrection; that hatred, violence and injustice have no prospect; and that the future
belongs to justice, love and life. Therefore, you should work toward this end with all the resources that you have
in love, faith and patience.

Nonetheless, there is another message that emanates from this venerable Tomb, before which we stand at this
moment. This is the message that history cannot be programmed; that the ultimate word in history does not
belong to man, but to God. In vain did the guards of secular power watch over this Tomb. In vain did they place
a very large stone against the door of the Tomb, so that none could roll it away. In vain are the long-term
strategies of the world’s powerful – everything is eventually contingent upon the judgment and will of God. Every
effort of contemporary humanity to shape its future alone and without God constitutes vain conceit.
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Lastly, this sacred Tomb invites us to shed another fear that is perhaps the most prevalent in our modern age:
namely, fear of the other, fear of the different, fear of the adherent of another faith, another religion, or another
confession. Racial and all other forms of discrimination are still widespread in many of our contemporary
societies; what is worst is that they frequently even permeate the religious life of people. Religious fanaticism
already threatens peace in many regions of the globe, where the very gift of life is sacrificed on the altar of
religious hatred. In the face of such conditions, the message of the life-giving Tomb is urgent and clear: love the
other, the different other, the followers of other faiths and other confessions. Love them as your brothers and
sisters. Hatred leads to death, while love "casts out fear" (1 John 4.18) and leads to life.

Dear friends,

Fifty years ago, two great church leaders, the late Pope Paul VI and Ecumenical Patriarch Athenagoras, cast out
fear; they cast away from themselves the fear which had prevailed for a millennium, a fear which had kept the
two ancient Churches, of the West and East, at a distance from one another, sometimes even setting them up
against each other. Instead, as they stood before this sacred space, they exchanged fear with love. And so here
we are, as their successors, following in their footsteps and honoring their heroic initiative. We have exchanged
an embrace of love, even as we continue along the path toward full communion with one another in love and
truth (Eph. 4.15) in order "that the world may believe" (John 17.21) that no other way leads to life except the way
of love, reconciliation, genuine peace and fidelity to the Truth.

This is the way that all Christians are called to follow in their relations among themselves – whatever church or
confession they belong to – thereby providing an example for the rest of the world. The way may be long and
arduous; indeed, to some it may occasionally seem like an impasse. However, it is the only way that leads to the
fulfillment of the Lord’s will "that [His disciples] may be one." (John 17.21) It is this divine will that opened the
way traveled by the leader of our faith, our Lord Jesus Christ, who was crucified and resurrected in this holy
place. To Him belong glory and might, together with the Father and the Holy Spirit, to the ages of ages. Amen.

"Beloved, let us love one another; for love is of God." (1 John 4.7)

[00864-02.02] [Original text: English]

Traduzione in lingua italiana

«Voi non abbiate paura! So che cercate Gesù, il crocifisso. Non è qui. È risorto, infatti, come aveva detto; venite,
guardate il luogo dove era stato deposto» (Mt 28,5-6).

Vostra Santità e amato fratello in Cristo,
Vostra Beatitudine Patriarca della Città Santa di Gerusalemme, amatissimo fratello e concelebrante nel Signore,
Vostre Eminenze, Vostre Eccellenze, e molto reverendi rappresentanti delle Chiese e delle confessioni cristiane,
Stimati fratelli e sorelle,

Ècon timore, emozione e rispetto che noi ci troviamo davanti al "luogo dove il Signore giacque", la vivificante
tomba dalla quale è emersa la vita. e noi rendiamo gloria a Dio misericordioso, che ha reso degni noi, come
Suoi indegni servi, della suprema benedizione di farci pellegrini nel luogo in cui si è rivelato il mistero della
salvezza del mondo. «Quanto è terribile questo luogo! Questa è proprio la casa di Dio, questa è la porta del
cielo» (Gen 28,17).

Siamo venuti qui come la donna che porta la mirra il primo giorno della settimana «per vedere il sepolcro» (Mt
28,1), e anche noi come le donne ascoltiamo l’esortazione angelica : «Non abbiate paura». Togliete dai vostri
cuori ogni paura, non esitate, non disperate. Questa tomba irradia messaggi di coraggio, speranza e vita.

Il primo e più grande messaggio che scaturisce da questo sepolcro vuoto è che la morte, questo nostro "ultimo
nemico" (cfr 1 Cor 15,26), fonte di ogni paura e di ogni passione, è stato sconfitto; essa non detiene più la parola
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finale nella nostra vita. È stata vinta dall’amore, da Lui, che volontariamente ha accettato di patire la morte per
amore degli altri. Ogni morte per amore, per amore dell’altro, è trasformata in vita, vera vita. «Cristo è risorto dai
morti, con la morte ha calpestato la morte e a quelli che giacevano nella tomba Egli ha concesso la vita».

Non si abbia allora paura della morte; non si abbia paura neppure del male, nonostante qualsiasi forma possa
assumere nella nostra vita. La Croce di Cristo si è addossata tutte le frecce del male: l’odio, la violenza,
l’ingiustizia, il dolore, l’umiliazione – qualsiasi cosa sofferta dai poveri, dalle persone fragili, dagli oppressi, dagli
sfruttati, dagli emarginati e dagli afflitti in questo mondo. Comunque sia chiaro: chiunque, come nel caso di
Cristo, è crocifisso in questa vita, vedrà seguire la risurrezione alla croce; l’odio, la violenza e l’ingiustizia non
hanno futuro, che invece appartiene alla giustizia, all’amore e alla vita. Perciò si dovrebbe lavorare per questo
fine con tutte le risorse disponibili, risorse d’amore, di fede e di pazienza.

Cionondimeno, vi è un altro messaggio che promana da questa venerabile tomba, dinanzi alla quale ci troviamo
in questo momento. È il messaggio che la storia non può essere programmata, che l’ultima parola nella storia
non appartiene all’uomo, ma a Dio. Le guardie del potere secolare hanno sorvegliato invano questa tomba.
Invano hanno posto una gran pietra a chiusura dell’ingresso cosicché nessuno potesse farla rotolare via. Sono
vane le strategie di lungo termine dei poteri mondani e a ben vedere, tutto è contingente di fronte al giudizio e
alla volontà di Dio. Qualsiasi sforzo dell’umanità contemporanea di modellare il suo futuro autonomamente e
senza Dio è una vana presunzione.

Infine, questa tomba sacra ci invita a respingere un altro timore che forse è il più diffuso nella nostra era
moderna, vale a dire la paura dell’altro, del diverso, la paura di chi aderisce ad un’altra fede, un’altra religione o
un’altra confessione. In molte delle nostre società contemporanee rimangono tuttora diffuse le discriminazioni
razziali e altre forme di discriminazione; ciò che è ancora peggio è che esse permeano frequentemente persino
la vita religiosa delle persone. Il fanatismo religioso minaccia ormai la pace in molte regioni del globo, dove lo
stesso dono della vita viene sacrificato sull’altare dell’odio religioso. Davanti a tale situazione, il messaggio che
promana dalla tomba che dà la vita è urgente e chiaro: amare l’altro, l’altro con le sue differenze, chi segue altre
fedi e confessioni. Amarli come fratelli e sorelle. L’odio conduce alla morte, mentre l’amore «scaccia il timore» (1
Gv 4,18) e conduce alla vita.

Cari amici,

cinquant’anni fa, due grandi guide della Chiesa, il Papa Paolo VI e il Patriarca Ecumenico Atenagora,
scacciarono il timore, scacciarono via da sé il timore che aveva prevalso per un millennio, una paura che
mantenne le due antiche Chiese, quella occidentale e quella orientale, a distanza l’una dall’altra, qualche volta
addirittura costituendosi gli uni contro gli altri. Invece, da quando si sono posti davanti a questo spazio sacro,
essi hanno mutato la paura nell’amore. E così siamo qui, come loro successori, seguendo le loro orme e
onorando la loro eroica iniziativa. Ci siamo scambiati un abbraccio d’amore, per continuare il cammino verso la
piena comunione nell’amore e nella verità (cfr Ef 4,15) affinché «il mondo creda» (Gv 17,21), poiché nessun
altra via conduce alla vita eccetto la via dell’amore, della riconciliazione, della pace autentica e della fedeltà alla
Verità.

Questo è il cammino che tutti i cristiani sono chiamati a seguire nelle loro relazioni reciproche – a qualsiasi
Chiesa o confessione appartengano – con ciò fornendo un esempio per il mondo intero. La strada può essere
lunga e faticosa; davvero a qualcuno può alle volte apparire un impasse. Comunque è l’unica via che porta
all’adempimento della volontà del Signore che «tutti siano una sola cosa» (Gv 17,21). È questa divina volontà
che ha aperto la strada percorsa dalla guida della nostra fede, il nostro Signore Gesù Cristo, crocifisso e risorto
in questo luogo santo. A Lui appartiene la gloria e il potere, in unità col Padre e lo Spirito Santo, per i secoli dei
secoli. Amen.

«Carissimi, amiamoci gli uni gli altri, perché l'amore è da Dio» (1 Gv 4,7).

[00864-01.02] [Testo originale: Inglese]
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Traduzione in lingua spagnola

"No tengan miedo, ya sé que buscan a Jesús el crucificado. No está aquí: ha resucitado, como había dicho.
Vengan a ver el sitio donde yacía" (Mt 28,5-6).

Santidad y amado hermano en Cristo,
Beatitud, Patriarca de la Ciudad Santa de Jerusalén, muy querido hermano y concelebrante en el Señor,
Eminencias, Excelencias, y muy reverendos representantes de diversas iglesias y confesiones cristianas,
Queridos hermanos y hermanas:

Con admiración, emoción y veneración, nos encontramos ante "el lugar donde yacía" el Señor, el sepulcro
vivificante del que resurgió la vida. Y glorificamos al Dios misericordioso, que nos ha hecho dignos a nosotros,
sus siervos inútiles, de esta sublime bendición de peregrinar a este lugar donde se realizó el misterio de la
salvación del mundo. "Qué terrible es este lugar: no es sino la casa de Dios y la puerta del cielo" (Gn 28,17).

Hemos venido "a ver el sepulcro" (Mt 28,1), como las mujeres que llevaban mirra el primer día de la semana, y
también nosotros, como ellas, escuchamos la exhortación del Ángel: "No tengan miedo". Quiten todo temor de
sus corazones, no duden, no desesperen. Esta Tumba irradia un mensaje de ánimo, de esperanza y de vida.

El primer mensaje y el más grande que sale de este Sepulcro vacío es que la muerte, nuestro "último enemigo"
(cf. 1 Co 15,26), la fuente de todos los miedos y pasiones, ha sido vencida; ya no tiene la última palabra en
nuestra vida. Ha sido derrotada por el amor, por Aquel que voluntariamente aceptó someterse a la muerte por
los demás. Toda muerte a causa del amor, a causa de otro, se transforma en vida, en vida verdadera. "Cristo ha
resucitado de los muertos, por la muerte, la muerte hollando; y a los que están en las tumbas la vida dando".

Así pues, no teman a la muerte, pero no tengan tampoco miedo al mal, independientemente de la forma en que
se presente en nuestra vida. En la Cruz de Cristo confluyeron todas las asechanzas del mal: odio, violencia,
injustica, dolor, humillación –todo lo que sufren los pobres, los indefensos, los oprimidos, los explotados, los
marginados y los ultrajados en nuestro mundo–. Sin embargo, tengan por cierto, todos los que son crucificados
en esta vida, que, igual que en el caso de Cristo, la Resurrección sigue a la Cruz; que el odio, la violencia y la
injustica no tienen ninguna salida; y que el futuro es de la justicia, del amor y de la vida. Por eso, hay que
empeñarse en este sentido con todos los medios posibles de amor, fe y paciencia.

Además, hay otro mensaje que surge de esta venerable Tumba, ante la que nos encontramos en este
momento. Es el mensaje de que no se puede programar la historia; que la última palabra de la historia no
pertenece al hombre, sino a Dios. En vano vigilaron los guardias del poder secular esta Tumba. En vano
colocaron una piedra muy grande bloqueando la puerta de la Tumba, para que nadie pudiera moverla. En vano
hacen sus estrategias a largo plazo los poderosos de este mundo – todo está supeditado en último término al
juicio y a la voluntad de Dios. Todo intento de la humanidad contemporánea de programar el futuro por su
cuenta, sin contar con Dios, constituye una vana presunción.

Finalmente, esta Tumba sagrada nos invita a vencer otro miedo que es quizás el más extendido en nuestra
época moderna: el miedo al otro, el miedo a lo diferente, el miedo al que sigue otro credo, otra religión u otra
confesión. La discriminación racial o de cualquier otro tipo está todavía generalizada en muchas de nuestras
sociedades contemporáneas; y lo peor es que frecuentemente incluso impregna la vida religiosa de los pueblos.
El fanatismo religioso amenaza la paz en muchas regiones de la tierra, donde incluso el don de la vida es
sacrificado en el altar del odio religioso. En estas circunstancias, el mensaje de la tumba vivificante es urgente y
claro: amor al otro, al diferente, a los seguidores de otros credos y de otras confesiones. Amarlos como a
hermanos y hermanas. El odio lleva a la muerte mientras que el amor "expulsa el temor" (1 Jn 4,18) y conduce
a la vida.

Queridos amigos:
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Hace 50 años que dos grandes líderes, el Papa Pablo VI y el Patriarca Ecuménico Atenágoras, expulsaron el
miedo; se liberaron del miedo que había prevalecido durante un milenio, un miedo que había mantenido las dos
antiguas Iglesias, de Occidente y de Oriente, lejos una de otra, a veces incluso enfrentadas la una a la otra.
Encontrándose en este lugar sagrado, cambiaron miedo por amor. Como sucesores suyos, siguiendo sus
huellas y conmemorando su heroica iniciativa, aquí nos encontramos. Hemos intercambiado un abrazo de
amor, si bien nuestro camino hacia la plena comunión en el amor y en la verdad (Ef 4,15) continúa, "para que el
mundo crea" (Jn 17,21) que no hay otro camino para la vida sino el camino del amor, la reconciliación, la paz
auténtica y la fidelidad a la Verdad.

Éste es el camino que todos los cristianos están llamados a seguir en sus mutuas relaciones
–independientemente de la confesión a la que pertenezcan-, dando ejemplo al resto del mundo. El camino
puede ser largo y arduo, incluso a veces puede parecer un callejón sin salida. Sin embargo, es el único camino
que conduce al cumplimiento de la voluntad de Dios que quiere "que [sus discípulos] sean uno" (Jn 17,21). Esta
voluntad divina abrió el camino recorrido por el guía de nuestra fe, nuestro Señor Jesucristo, que fue crucificado
y resucitó en este lugar santo. A Él la gloria y el poder, con el Padre y el Santo Espíritu, por los siglos de los
siglos. Amén.

"Queridos, amémonos los unos a los otros, ya que el amor es de Dios" (1 Jn 4,7)

[00864-04.02] [Texto original: Inglés]

Discorso del Santo Padre

Testo  in lingua  italiana

Traduzione  in  lingua inglese

Traduzione  in  lingua spagnolaTesto  in lingua  italiana

Santità,

carissimi fratelli Vescovi,

carissimi fratelli e sorelle,

in questa Basilica, alla quale ogni cristiano guarda con profonda venerazione, raggiunge il suo culmine il
pellegrinaggio che sto compiendo insieme con il mio amato fratello in Cristo, Sua Santità Bartolomeo. Lo
compiamo sulle orme dei nostri venerati predecessori, il Papa Paolo VI e il Patriarca Atenagora, i quali, con
coraggio e docilità allo Spirito Santo, diedero luogo cinquant’anni fa, nella Città santa di Gerusalemme, allo
storico incontro tra il Vescovo di Roma e il Patriarca di Costantinopoli. Saluto cordialmente tutti voi presenti. In
particolare, ringrazio vivamente per avere reso possibile questo momento Sua Beatitudine Teofilo, che ha voluto
rivolgerci gentili parole di benvenuto, come pure a Sua Beatitudine Nourhan Manoogian e al Reverendo Padre
Pierbattista Pizzaballa.

E’ una grazia straordinaria essere qui riuniti in preghiera. La Tomba vuota, quel sepolcro nuovo situato in un
giardino, dove Giuseppe d’Arimatea aveva devotamente deposto il corpo di Gesù, è il luogo da cui parte
l’annuncio della Risurrezione: «Voi non abbiate paura! So che cercate Gesù, il crocifisso. Non è qui. È risorto,
infatti, come aveva detto; venite, guardate il luogo dove era stato deposto. Presto, andate a dire ai suoi
discepoli: "È risorto dai morti"» (Mt 28,5-7). Questo annuncio, confermato dalla testimonianza di coloro ai quali
apparve il Signore Risorto, è il cuore del messaggio cristiano, trasmesso fedelmente di generazione in
generazione, come fin dal principio attesta l’apostolo Paolo: «A voi infatti ho trasmesso, anzitutto, quello che
anch’io ho ricevuto, cioè che Cristo morì per i nostri peccati secondo le Scritture e che fu sepolto e che è risorto
il terzo giorno secondo le Scritture" (1 Cor 15,3-4). E’ il fondamento della fede che ci unisce, grazie alla quale
insieme professiamo che Gesù Cristo, unigenito Figlio del Padre e nostro unico Signore, «patì sotto Ponzio
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Pilato, fu crocifisso, morì e fu sepolto; discese agli inferi; il terzo giorno risuscitò da morte» (Simbolo degli
Apostoli). Ciascuno di noi, ogni battezzato in Cristo, è spiritualmente risorto da questo sepolcro, poiché tutti nel
Battesimo siamo stati realmente incorporati al Primogenito di tutta la creazione, sepolti insieme con Lui, per
essere con Lui risuscitati e poter camminare in una vita nuova (cfr Rm 6,4).

Accogliamo la grazia speciale di questo momento. Sostiamo in devoto raccoglimento accanto al sepolcro vuoto,
per riscoprire la grandezza della nostra vocazione cristiana: siamo uomini e donne di risurrezione, non di morte.
Apprendiamo, da questo luogo, a vivere la nostra vita, i travagli delle nostre Chiese e del mondo intero nella luce
del mattino di Pasqua. Ogni ferita, ogni sofferenza, ogni dolore, sono stati caricati sulle proprie spalle dal Buon
Pastore, che ha offerto sé stesso e con il suo sacrificio ci ha aperto il passaggio alla vita eterna. Le sue piaghe
aperte sono come il varco attraverso cui si riversa sul mondo il torrente della sua misericordia. Non lasciamoci
rubare il fondamento della nostra speranza, che è proprio questo: Christòs anesti! Non priviamo il mondo del
lieto annuncio della Risurrezione! E non siamo sordi al potente appello all’unità che risuona proprio da questo
luogo, nelle parole di Colui che, da Risorto, chiama tutti noi "i miei fratelli" (cfr Mt 28,10; Gv 20,17).

Certo, non possiamo negare le divisioni che ancora esistono tra di noi, discepoli di Gesù: questo sacro luogo ce
ne fa avvertire con maggiore sofferenza il dramma. Eppure, a cinquant’anni dall’abbraccio di quei due venerabili
Padri, riconosciamo con gratitudine e rinnovato stupore come sia stato possibile, per impulso dello Spirito Santo,
compiere passi davvero importanti verso l’unità. Siamo consapevoli che resta da percorrere ancora altra strada
per raggiungere quella pienezza di comunione che possa esprimersi anche nella condivisione della stessa
Mensa eucaristica, che ardentemente desideriamo; ma le divergenze non devono spaventarci e paralizzare il
nostro cammino. Dobbiamo credere che, come è stata ribaltata la pietra del sepolcro, così potranno essere
rimossi tutti gli ostacoli che ancora impediscono la piena comunione tra noi. Sarà una grazia di risurrezione, che
possiamo già oggi pregustare. Ogni volta che chiediamo perdono gli uni agli altri per i peccati commessi nei
confronti di altri cristiani e ogni volta che abbiamo il coraggio di concedere e di ricevere questo perdono, noi
facciamo esperienza della risurrezione! Ogni volta che, superati antichi pregiudizi, abbiamo il coraggio di
promuovere nuovi rapporti fraterni, noi confessiamo che Cristo è davvero Risorto! Ogni volta che pensiamo il
futuro della Chiesa a partire dalla sua vocazione all’unità, brilla la luce del mattino di Pasqua! A tale riguardo,
desidero rinnovare l’auspicio già espresso dai miei Predecessori, di mantenere un dialogo con tutti i fratelli in
Cristo per trovare una forma di esercizio del ministero proprio del Vescovo di Roma che, in conformità con la
sua missione, si apra ad una situazione nuova e possa essere, nel contesto attuale, un servizio di amore e di
comunione riconosciuto da tutti (cfr Giovanni Paolo II, Enc. Ut unum sint, 95-96).

Mentre sostiamo come pellegrini in questi santi Luoghi, il nostro ricordo orante va all’intera regione del Medio
Oriente, purtroppo così spesso segnata da violenze e conflitti. E non dimentichiamo, nella nostra preghiera, tanti
altri uomini e donne che, in diverse parti del pianeta, soffrono a motivo della guerra, della povertà, della fame;
così come i molti cristiani perseguitati per la loro fede nel Signore Risorto. Quando cristiani di diverse
confessioni si trovano a soffrire insieme, gli uni accanto agli altri, e a prestarsi gli uni gli altri aiuto con carità
fraterna, si realizza un ecumenismo della sofferenza, si realizza l’ecumenismo del sangue, che possiede una
particolare efficacia non solo per i contesti in cui esso ha luogo, ma, in virtù della comunione dei santi, anche per
tutta la Chiesa. Quelli che per odio alla fede uccidono, perseguitano i cristiani, non domandano loro se sono
ortodossi o se sono cattolici: sono cristiani. Il sangue cristiano è lo stesso.

Santità, amato Fratello, carissimi fratelli tutti, mettiamo da parte le esitazioni che abbiamo ereditato dal passato
e apriamo il nostro cuore all’azione dello Spirito Santo, lo Spirito dell’Amore (cfr Rm 5,5) per camminare insieme
spediti verso il giorno benedetto della nostra ritrovata piena comunione. In questo cammino ci sentiamo
sostenuti dalla preghiera che Gesù stesso, in questa Città, alla vigilia della sua passione, morte e risurrezione,
ha elevato al Padre per i suoi discepoli, e che non ci stanchiamo con umiltà di fare nostra: «Che siano una sola
cosa … perché il mondo creda» (Gv 17,21). E quando la disunione ci fa pessimisti, poco coraggiosi, sfiduciati,
andiamo tutti sotto il manto della Santa Madre di Dio. Quando nell’anima cristiana ci sono turbolenze spirituali,
soltanto sotto il manto della Santa Madre di Dio troveremo pace. Che Lei ci aiuti in questo cammino.

[00856-01.02] [Testo originale: Italiano]
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Traduzione  in  lingua inglese

Your Holiness,

Dear Brother Bishops,

Dear Brothers and Sisters,

In this Basilica, which all Christians regard with the deepest veneration, my pilgrimage in the company of my
beloved brother in Christ, His Holiness Bartholomaios, now reaches its culmination. We are making this
pilgrimage in the footsteps of our venerable predecessors, Pope Paul VI and Patriarch Athenagoras, who, with
courage and docility to the Holy Spirit, made possible, fifty years ago, in this holy city of Jerusalem, an historic
meeting between the Bishop of Rome and the Patriarch of Constantinople. I cordially greet all of you who are
present. In a special way I express my heartfelt gratitude to those who have made this moment possible: His
Beatitude Theophilos, who has welcomed us so graciously, His Beatitude Nourhan Manoogian and Father
Pierbattista Pizzaballa.

It is an extraordinary grace to be gathered here in prayer. The empty tomb, that new garden grave where Joseph
of Arimathea had reverently placed Jesus’ body, is the place from which the proclamation of the resurrection
begins: "Do not be afraid; I know that you are looking for Jesus who was crucified. He is not here, for he has
been raised, as he said. Come, see the place where he lay. Then go quickly and tell his disciples, ‘He has been
raised from the dead’" (Mt 28:5-7). This proclamation, confirmed by the testimony of those to whom the risen
Lord appeared, is the heart of the Christian message, faithfully passed down from generation to generation, as
the Apostle Paul, from the very beginning, bears witness: "I handed on to you as of first importance what I in turn
had received: that Christ died for our sins in accordance with the Scriptures, and that he was buried, and that he
was raised on the third day in accordance with the Scriptures" (1 Cor 15:3-4). This is the basis of the faith which
unites us, whereby together we profess that Jesus Christ, the only-begotten Son of the Father and our sole Lord,
"suffered under Pontius Pilate, was crucified, died and was buried; he descended into hell; on the third day he
rose again from the dead" (Apostles’ Creed). Each of us, everyone baptized in Christ, has spiritually risen from
this tomb, for in baptism all of us truly became members of the body of the One who is the Firstborn of all
creation; we were buried together with him, so as to be raised up with him and to walk in newness of life (cf.
Rom 6:4).

Let us receive the special grace of this moment. We pause in reverent silence before this empty tomb in order to
rediscover the grandeur of our Christian vocation: we are men and women of resurrection, and not of death.
From this place we learn how to live our lives, the trials of our Churches and of the whole world, in the light of
Easter morning. Every injury, every one of our pains and sorrows, has been borne on the shoulders of the Good
Shepherd who offered himself in sacrifice and thereby opened the way to eternal life. His open wounds are like
the cleft through which the torrent of his mercy is poured out upon the world. Let us not allow ourselves to be
robbed of the basis of our hope, which is this: Christòs anesti! Let us not deprive the world of the joyful message
of the resurrection! And let us not be deaf to the powerful summons to unity which rings out from this very place,
in the words of the One who, risen from the dead, calls all of us "my brothers" (cf. Mt 28:10; Jn 20:17).

Clearly we cannot deny the divisions which continue to exist among us, the disciples of Jesus: this sacred place
makes us even more painfully aware of how tragic they are. And yet, fifty years after the embrace of those two
venerable Fathers, we realize with gratitude and renewed amazement how it was possible, at the prompting of
the Holy Spirit, to take truly significant steps towards unity. We know that much distance still needs to be
travelled before we attain that fullness of communion which can also be expressed by sharing the same
Eucharistic table, something we ardently desire; yet our disagreements must not frighten us and paralyze our
progress. We need to believe that, just as the stone before the tomb was cast aside, so too every obstacle to our
full communion will also be removed. This will be a grace of resurrection, of which we can have a foretaste even
today. Every time we ask forgiveness of one another for our sins against other Christians and every time we find
the courage to grant and receive such forgiveness, we experience the resurrection! Every time we put behind us
our longstanding prejudices and find the courage to build new fraternal relationships, we confess that Christ is
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truly risen! Every time we reflect on the future of the Church in the light of her vocation to unity, the dawn of
Easter breaks forth! Here I reiterate the hope already expressed by my predecessors for a continued dialogue
with all our brothers and sisters in Christ, aimed at finding a means of exercising the specific ministry of the
Bishop of Rome which, in fidelity to his mission, can be open to a new situation and can be, in the present
context, a service of love and of communion acknowledged by all (cf. JOHN PAUL II, Ut Unum Sint, 95-96).

Standing as pilgrims in these holy places, we also remember in our prayers the entire Middle East, so frequently
and lamentably marked by acts of violence and conflict. Nor do we forget in our prayers the many other men and
women who in various parts of our world are suffering from war, poverty and hunger, as well as the many
Christians who are persecuted for their faith in the risen Lord. When Christians of different confessions suffer
together, side by side, and assist one another with fraternal charity, there is born an ecumenism of suffering, an
ecumenism of blood, which proves particularly powerful not only for those situations in which it occurs, but also,
by virtue of the communion of the saints, for the whole Church as well. Those who kill, persecute Christians out
of hatred, do not ask if they are Orthodox or Catholics: they are Christians. The blood of Christians is the same.

Your Holiness, beloved brother, dear brothers and sisters all, let us put aside the misgivings we have inherited
from the past and open our hearts to the working of the Holy Spirit, the Spirit of love (cf. Rom 5:5), in order to
hasten together towards that blessed day when our full communion will be restored. In making this journey, we
feel ourselves sustained by the prayer which Jesus himself, in this city, on the eve of his passion, death and
resurrection, offered to the Father for his disciples. It is a prayer which we ourselves in humility never tire to
make our own: "that they may all be one… that the world may believe" (Jn 17:21). And when disunity makes us
pessimistic, distrusting, fearful, let us all commend ourselves to the protection of the Holy Mother of God. When
there is spiritual turmoil in the Christian soul, it is only by seeking refuge under her mantle that we can find
peace. May the Holy Mother of God help us on this jouney.

[00856-02.02] [Original text: Italian]

Traduzione  in  lingua spagnola

Santidad,

queridos hermanos Obispos,

queridos hermanos y hermanas:

En esta Basílica, a la que todo cristiano mira con profunda veneración, llega a su culmen la peregrinación que
estoy realizando junto con mi amado hermano en Cristo, Su Santidad Bartolomé. Peregrinamos siguiendo las
huellas de nuestros predecesores, el Papa Pablo VI y el Patriarca Atenágoras, que, con audacia y docilidad al
Espíritu Santo, hicieron posible, hace cincuenta años, en la Ciudad santa de Jerusalén, el encuentro histórico
entre el Obispo de Roma y el Patriarca de Constantinopla. Saludo cordialmente a todos los presentes. De modo
particular, agradezco vivamente a Su Beatitud Teófilo, que ha tenido a bien dirigirnos unas amables palabras de
bienvenida, así como a Su Beatitud Nourhan Manoogian y al Reverendo Padre Pierbattista Pizzaballa, que
hayan hecho posible este momento.

Es una gracia extraordinaria estar aquí reunidos en oración. El Sepulcro vacío, ese sepulcro nuevo situado en
un jardín, donde José de Arimatea colocó devotamente el cuerpo de Jesús, es el lugar de donde salió el
anuncio de la resurrección: "No tengan miedo, ya sé que buscan a Jesús el crucificado. No está aquí: ha
resucitado, como había dicho. Vengan a ver el sitio donde yacía y vayan aprisa a decir a sus discípulos: ‘Ha
resucitado de entre los muertos’" (Mt 28,5-7). Este anuncio, confirmado por el testimonio de aquellos a quienes
se apareció el Señor Resucitado, es el corazón del mensaje cristiano, trasmitido fielmente de generación en
generación, como afirma desde el principio el apóstol Pablo: "Lo primero que les transmití, tal como lo había
recibido, fue esto: que Cristo murió por nuestros pecados, según las Escrituras, que fue sepultado y que
resucitó al tercer día, según las Escrituras" (1 Co 15,3-4). Lo que nos une es el fundamento de la fe, gracias a la
cual profesamos juntos que Jesucristo, unigénito Hijo del Padre y nuestro único Señor, "padeció bajo el poder
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de Poncio Pilato, fue crucificado muerto y sepultado, descendió a los infiernos, al tercer día resucitó de entre los
muertos" (Símbolo de los Apóstoles). Cada uno de nosotros, todo bautizado en Cristo, ha resucitado
espiritualmente en este sepulcro, porque todos en el Bautismo hemos sido realmente incorporados al
Primogénito de toda la creación, sepultados con Él, para resucitar con Él y poder caminar en una vida nueva (cf.
Rm 6,4).

Acojamos la gracia especial de este momento. Detengámonos con devoto recogimiento ante el sepulcro vacío,
para redescubrir la grandeza de nuestra vocación cristiana: somos hombres y mujeres de resurrección, no de
muerte. Aprendamos, en este lugar, a vivir nuestra vida, los afanes de la Iglesia y del mundo entero a la luz de
la mañana de Pascua. El Buen Pastor, cargando sobre sus hombros todas las heridas, sufrimientos, dolores, se
ofreció a sí mismo y con su sacrificio nos ha abierto las puertas a la vida eterna. A través de sus llagas abiertas
se derrama en el mundo el torrente de su misericordia. No nos dejemos robar el fundamento de nuestra
esperanza, que es precisamente éste: Christós anesti. No privemos al mundo del gozoso anuncio de la
Resurrección. Y no hagamos oídos sordos al fuerte llamamiento a la unidad que resuena precisamente en este
lugar, en las palabras de Aquel que, resucitado, nos llama a todos nosotros "mis hermanos" (cf. Mt 28,10; Jn
20,17).

Ciertamente, no podemos negar las divisiones que todavía hay entre nosotros, discípulos de Jesús: este lugar
sagrado nos hace sentir con mayor dolor el drama. Y, sin embargo, cincuenta años después del abrazo de
aquellos dos venerables Padres, hemos de reconocer con gratitud y renovado estupor que ha sido posible, por
impulso del Espíritu Santo, dar pasos realmente importantes hacia la unidad. Somos conscientes de que
todavía queda camino por delante para alcanzar aquella plenitud de comunión que pueda expresarse también
compartiendo la misma Mesa eucarística, como ardientemente deseamos; pero las divergencias no deben
intimidarnos ni paralizar nuestro camino. Debemos pensar que, igual que fue movida la piedra del sepulcro, así
pueden ser removidos todos los obstáculos que impiden aún la plena comunión entre nosotros. Será una gracia
de resurrección, que ya hoy podemos pregustar. Siempre que nos pedimos perdón los unos a los otros por los
pecados cometidos en relación con otros cristianos y tenemos el valor de conceder y de recibir este perdón,
experimentamos la resurrección. Siempre que, superados los antiguos prejuicios, nos atrevemos a promover
nuevas relaciones fraternas, confesamos que Cristo ha resucitado verdaderamente. Siempre que pensamos el
futuro de la Iglesia a partir de su vocación a la unidad, brilla la luz de la mañana de Pascua. A este respecto,
deseo renovar la voluntad ya expresada por mis Predecesores, de mantener un diálogo con todos los hermanos
en Cristo para encontrar una forma de ejercicio del ministerio propio del Obispo de Roma que, en conformidad
con su misión, se abra a una situación nueva y pueda ser, en el contexto actual, un servicio de amor y de
comunión reconocido por todos (cf. Juan Pablo II, Enc. Ut unum sint, 95-96).

Peregrinando en estos santos Lugares, recordamos en nuestra oración a toda la región de Oriente Medio,
desgraciadamente lacerada con frecuencia por la violencia y los conflictos armados. Y no nos olvidamos en
nuestras intenciones de tantos hombres y mujeres que, en diversas partes del mundo, sufren a causa de la
guerra, de la pobreza, del hambre; así como de los numerosos cristianos perseguidos por su fe en el Señor
Resucitado. Cuando cristianos de diversas confesiones sufren juntos, unos al lado de los otros, y se prestan los
unos a los otros ayuda con caridad fraterna, se realiza el ecumenismo del sufrimiento, se realiza el ecumenismo
de sangre, que posee una particular eficacia no sólo en los lugares donde esto se produce, sino, en virtud de la
comunión de los santos, también para toda la Iglesia. Aquellos que matan, que persiguen a los cristianos por
odio a la fe, no les preguntan si son ortodoxos o si son católicos: son cristianos. La sangre cristiana es la
misma.

Santidad, querido Hermano, queridos hermanos todos, dejemos a un lado los recelos que hemos heredado del
pasado y abramos nuestro corazón a la acción del Espíritu Santo, el Espíritu del Amor (cf. Rm 5,5), para
caminar juntos hacia el día bendito en que reencontremos nuestra plena comunión. En este camino nos
sentimos sostenidos por la oración que el mismo Jesús, en esta Ciudad, la vigilia de su pasión, elevó al Padre
por sus discípulos, y que no nos cansamos, con humildad, de hacer nuestra: "Que sean una sola cosa… para
que el mundo crea" (Jn 17,21). Y cuando la desunión nos haga pesimistas, poco animosos, desconfiados,
vayamos todos bajo el mando de la Santa Madre de Dios. Cuando en el alma cristiana hay turbulencias
espirituales, solamente bajo el manto de la Santa Madre de Dios encontramos paz. Que Ella nos ayude en este
camino.
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[00856-04.02] [Texto original: Italiano]

Al termine della Celebrazione Ecumenica, il Santo Padre e il Patriarca Ecumenico di Costantinopoli si sono
abbracciati e scambiati il segno della pace, recitano insieme il "Padre Nostro" in italiano e sono entrati, poi, nel
Sepolcro per venerare la Tomba vuota. Usciti dal Sepolcro, hanno benedetto insieme il popolo.

Quindi si sono recati sul Monte Calvario, accompagnati dai due Patriarchi, Greco e Armeno, e dal Custode di
Terra Santa, per venerare il luogo della crocefissione e della morte di Gesù.

Infine, a bordo della stessa vettura, il Papa e il Patriarca Ecumenico hanno raggiunto il Patriarcato Latino di
Jerusalem per la cena con i Patriarchi, i Vescovi e con il Seguito papale.

Al termine il Santo Padre è rientrato in auto alla Delegazione Apostolica di Jerusalem.

[B0376-XX.02]
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